

XXXV годъ изданія.

XXXV годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11 апрѣля 1911 года.



Тверской кафедральный соборъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ.

Годовая цѣна:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ 15.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦІИ

Епархіальныхъ Вѣдомостей и у
мѣстныхъ благочинныхъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 26 марта 1911 года за № 4248, закрыта штатная діаконская вакансія при церкви села Семеновскаго, Тверскаго уѣзда.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 26 марта 1911 года за № 4251, при церкви села Дягунина, Зубцовскаго уѣзда, открытъ второй штатъ причта изъ священника и псаломщика.

Перемѣщенъ, согласно прошенію, на штатную *діаконскую вакансію* къ церкви села Сабурова, Бѣжецкаго уѣзда, діаконъ села Космодамиановскаго, Кашинскаго уѣзда, *Василій Богоявленскій*, 28 марта.

Опредѣлены: на *священническую вакансію* къ церкви села Никольскаго въ Сельцахъ, Калязинскаго уѣзда, учитель *Анатолій Чекаловъ*, 26 марта; на штатную *діаконскую вакансію* къ церкви села Тысяцкаго, Новоторжскаго уѣзда, бывший діаконъ погоста Троицкаго, Бѣжецкаго уѣзда, *Стефанъ Прутенскій*, 27 марта.

Утверждены въ должности псаломщика и. д. псаломщиковъ: 1) погоста Буйлова, Бѣжецкаго уѣзда, *Михаилъ Смирновъ*, 26 марта, и 2) села Градницъ, Бѣжецкаго уѣзда, *Іосифъ Цыгановъ*.

Исключается изъ списковъ *за смертію* протоіерей погоста Христорожественскаго, что подъ Кушалинымъ, Тверскаго уѣзда, *Георгій Лебедевъ*, 24 марта.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію
Бѣжецкаго духовнаго училища изъ мѣстныхъ средствъ
за 1910 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

Отъ 1909 года осталось:

	Ассигн.	Поступ.
1) Суммы, поступившей отъ духов- венства на содержаніе училища съ об- щежитіемъ: а) наличными деньгами		Р. К. 23 43
б) билетами Государствен- наго Казначейства (серіями)	1900	—
2) Суммы на учрежденіе стипендіи имени надворнаго совѣтника М. Г. Ус- пенскаго: а) наличными деньгами		19 37
б) свид. Госуд. 4% ренты	1900	—
3) Суммы, пожертвованной на вы- писку учебниковъ для бѣдныхъ учени- ковъ: а) наличными деньгами		38 —
б) именными свидѣтельствами Го- сударственной 4% ренты	2000	—
4) Суммы, пожертвованной въ поль- зу бѣдныхъ учениковъ училища а) на- личными деньгами		11 40
б) именными свидѣтельствами Го- сударственной 4% ренты	400	—
5) Суммы, пожертвованной въ поль- зу бѣдныхъ учениковъ училища изъ духовнаго званія: а) наличными день- гами		54 —
б) свидѣтельств. Госуд. 4% ренты	1000	—

	Ассигн.	Поступ.
	К. Р.	
6) Суммы, пожертвованной въ пользу причта Николаевской, при Бѣжецкомъ духовномъ училищѣ, церкви именнымъ 4 ⁰ / ₀ непрерывно-доходнымъ билетомъ .	100	—
7) Въ пользу той же церкви и причта (по половинѣ ⁰ / ₀ / ₀) 5 ⁰ / ₀ Государственнымъ билетомъ 2-го внутренняго 1905 года займа	100	—
8) Денегъ, пожертвованныхъ учениками училища на выписку книгъ для внѣкласснаго чтенія	12	36
9) Денегъ, внесенныхъ сапожникомъ А. Морозовымъ въ обезпеченіе исправнаго пошитія обуви для учениковъ училища	5	—
Итого	7563	56

Къ тому въ 1910 году поступило:

I.

1) Пятикопѣчнаго сбора съ приходской души мужескаго пола на содержаніе училища съ общежитіемъ, внѣшнихъ суммъ и ⁰ / ₀ / ₀ по серіямъ .	8448	49
2) Платы за обученіе иносословныхъ и иноепархіальныхъ учениковъ .	295	— 270 —
Итого	8718	49

II.

Сверхъ смѣты:

1) Платы за содержаніе учениковъ въ общежитіи	1495	—
2) Денегъ, вырученныхъ отъ продажи кусковъ и помоевъ	68	99

	Ассигн.	Поступ.
	Р. К.	
3) Денегъ, пожертвованныхъ учениками училища на выпускъ книгъ для внѣкласснаго чтенія		43 76
4) Денегъ, вырученныхъ отъ продажи: а) досокъ послѣ ремонта половъ въ банѣ и ретирадахъ; б) исключенныхъ изъ библиотеки учебниковъ и с) собранныхъ съ учениковъ за утраченныя и попорченныя книги и д) проданные матрацы		31 20
5) %%% за 1909 годъ по книжкамъ Сберегательной Кассы получено на содержаніе училища		2 13
6) На учрежденіе стипендіи имени надворнаго совѣтника М. П. Успенскаго получено %%% по билетамъ Государственной 4% ренты		72 20
7) На выпускъ учебниковъ для бѣдныхъ учениковъ училища получено %%% по свидѣтельствамъ Государственной 4% ренты		76 —
8) Въ пользу бѣдныхъ учениковъ училища изъ духовнаго званія %%% по свидѣтельствамъ Госуд. 4% ренты		38 —
9) Въ пользу бѣдныхъ учениковъ училища %%% по свидѣтельствамъ Государственной 4% ренты		15 20
10) %%% по 5% Государственному билету внутреняго займа, пожертвованному въ пользу причта и церкви Николаевской училищной церкви (по половинѣ %%%), на поминаловіе Матеія, Луки, Николая, Параскевы и Екатерины.		5 —
Итого		1847 48

	Ассигн. Поступ.
III.	Р. К.
Оборотныхъ и переходящихъ суммъ	490 21
<hr/>	
Всего въ 1910 г. въ приходѣ,	11056 18
а съ оставшимися отъ 1909 года .	18619 74

Р А С Х О Д Ъ.

	Ассигн. Израсход.
	Р. К.
Изъ суммы, поступившей въ число смѣтнаго назначенія на содержаніе учи- лища, употреблено:	

§ 1.

На содержаніе лицъ Управленія и учащихъ	1387 54 1139 3
--	----------------

§ 2.

1) На содержаніе воспитанниковъ .	3480 —*)4868 30
2) На выдачу пособій сиротамъ и дѣтямъ бѣдныхъ священно-церковно- служителей	534 — 588 —

§ 3.

На хозяйственные расходы:

1) Страхованіе училищныхъ пост- роекъ и имущества, содержаніе при- слуги, отопленіе, освѣщеніе и проч. .	3055 — 2335 13
2) Содержаніе канцеляріи:	
а) на вознагражденіе дѣлопроизв.	180 — 180 —
б) на наемъ писмоводителя . . .	120 — 120 —
в) на канцелярскіе расходы . . .	75 — 61 60

*) Прим. Въ эту сумму входитъ и плата за содержаніе въ училищномъ общежитіи полупансіонеровъ въ количествѣ 1495 рублей.

	Ассигн. Израсход.	
§ 4.	Р. К.	Р. К.
1) На содержаніе церкви	50 —	50 —
2) На вознагражденіе священнику и діакону за труды по отправленію бого- служенія въ училищной церкви	100 —	118 25
3) На лѣченіе учениковъ и наемъ квартиры для больныхъ заразными бо- лѣзнями учениковъ	300 —	210 57
4) На вознагражденіе врачу А. Ив. Викторовичу	150 —	150 —
5) На устройство развлеченій для учениковъ (на устройство литературно- вокальныхъ вечеровъ, на покупку игръ для учениковъ и картинъ для волшеб- наго фонаря)	80 —	69 97
6) На непредвидѣнные, мелочные и экстраординарные расходы.	120 —	120 —
7) Изъ платы за обученіе иносо- словныхъ и иноепархіальныхъ учени- ковъ на содержаніе училища		50 36
Итого	9631 54	10061 21

II.

Поступило въ расходъ на издержки,
не вошедшія въ число смѣтнаго назна-
ченія:

1) 0/0/0 съ капитала на выписку учебниковъ для бѣдныхъ учениковъ	114 —
2) 0/0/0 съ Государственнаго 5/0/ внутренняго займа билета, пожертвован- наго въ пользу причта и церкви при училищѣ	5 —

Ассигн. Израсход.

3) Денегъ, выученныхъ отъ про- Р. К.
дажи кусковъ и помоевъ 8 75

4) Изъ денегъ, вырученныхъ отъ
продажи:

а) досокъ послѣ ремонта въ банѣ
и ретирадахъ; б) исключенныхъ изъ
библіотеки учебниковъ; с) матрацевъ;
д) собранныхъ съ учениковъ за утра-
ченныя и попорченныя книги и $\frac{0}{100}$ за
1909 годъ по книжкамъ Сберегательной
Кассы 14 89

5) Изъ денегъ, пожертвованныхъ
учениками училища на выпускъ книгъ
для внѣкласснаго чтенія 11 —

6) Изъ остаточныхъ суммъ духо-
венства по содержанію училища упот-
реблено: на ремонтныя работы въ учи-
лищѣ; на выдачу прогоновъ преподава-
телю Владиміру Струженскому до С.-Пе-
тербурга на курсы по природовѣдѣнію
и преподавателю Михаилу Колерову на
вознагражденіе за чтеніе письменныхъ
упражненій 268 8

7) Изъ образовавшихся отъ преж-
нихъ лѣтъ остаточныхъ суммъ, въ би-
летахъ Государственнаго Казначейства
(серіяхъ) 50-рублеваго достоинства, на
сумму 1900 руб. размѣняно, за недо-
статкомъ наличныхъ денегъ. 1500 —

Итого 1921 72

III.

Оборотныхъ и переходящ. суммъ 490 21

Всего въ 1910 году въ расходѣ, 12473 14

а за исключеніемъ сего расхода
изъ суммы, показанной въ приходѣ,
къ 1911 году осталось 6146 60

Остатокъ сей составляютъ слѣдующія суммы:

I. Денегъ, поступившихъ чрезъ о.о. благо-
чинныхъ на содержаніе училища съ
общешитіемъ: а) наличными 40 р. 31 к.
б) билетами Госуд. Казнач. (серіями). 400 „ — „

II. На учрежденіе стипендіи имени над-
ворнаго совѣтника М. П. Успенскаго:
а) наличными деньгами 41 „ 57 „
б) именными свидѣтельствами Госу-
дарственной 4% ренты и серіями . 1950 „ — „

III. На выписку учебниковъ для бѣдныхъ
учениковъ именными свидѣтельствами
Государственной 4% ренты 2000 „ — „

IV. Въ пользу бѣдныхъ ученик. училища:
а) наличными деньгами 14 „ 60 „
б) именными свидѣтельствами Госу-
дарственной 4% ренты 400 „ — „

V. Въ пользу бѣдныхъ учениковъ учи-
лища изъ духовнаго званія: а) имен-
нымъ свидѣтельствомъ Государствен-
ной 4% ренты и б) билетомъ Государ-
ственнаго Казначейства 1050 „ — „

VI. Въ пользу причта Николаевской Бѣ-
жецкаго духовнаго училища церкви
именнымъ 4% непрерывно-доходнымъ
билетомъ 100 „ — „

VII. Въ пользу той же церкви и причта (по половинѣ $\frac{1}{2}$) 5% Государственнымъ 2-го внутр. 1905 г. займа билетомъ	100 р. — к.
VIII. Денегъ, пожертвованныхъ учениками училища на приобрѣтеніе книгъ для внѣкласснаго чтенія	45 „ 12 „
IX. Денегъ, внесенныхъ сапожникомъ А. Морозовымъ въ обезпеченіе исправнаго пошитія обуви для епархіально-коштныхъ учениковъ училища	5 „ — „
Итого	6146 р. 60 к.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

Священническія:

При Елизаветинской женской общинѣ, Зубцовскаго уѣзда; при церкви села Спасскаго, Кашинскаго уѣзда; при церкви С.-Петербургскаго подворья Александро-Невскаго монастыря; при церкви села Бѣлей-Архіерейскихъ, Тверскаго уѣзда; при Троицкомъ Ильинскомъ монастырѣ; при церкви села Лебедева, Тверскаго уѣзда; при церкви погоста Христорождественскаго, что подъ Кушалинымъ, Тверскаго уѣзда, и при церкви села Дягунина, Зубцовскаго уѣзда.

Діаконскіе.

При церкви погоста Рвениць, Осташковскаго уѣзда.

Исаеломщическія:

При церкви села Раменья, Новоторжскаго уѣзда; при церкви С.-Петербургскаго подворья Александро-Невскаго монастыря, при церкви сели Горки, Новоторжскаго уѣзда, и при церкви села Дягунина, Зубцовскаго уѣзда.

Содержаніе части офіціальной: Еперхіальныя распоряженія и извѣстія.—Отчетъ Бѣжецкаго дух. учил. за 1910 годъ.—Вакантныя мѣста.

Редакторъ священникъ **М. Любскій.**

Печатать дозволяется. 11 апрѣля 1911 года. Цензоръ ректоръ семинаріи протоіерей **А. Надежинъ.**

Печатано въ Типографіи **Н. М. Родионова** въ Твери.

Трехсвятская улица, домъ **В. М. Шяканова.**

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

11 апрѣля 1911 года.

№ 15.

Годъ тридцать пятый.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Слово св. Іоанна Златоуста на утрени въ праздникъ
Пасхи *).

Христось Воскресе!

„Аще кто благочестивъ и боголюбивъ“, — кто истинно чтить Бога и любить Его искренно, „да насладится сего добраго и свѣтлаго торжества“, — преславнаго воскресенія Христова. „Кто рабъ благоразумный“, кто данные ему отъ Бога таланты — время, силы и способности не скрываетъ напрасно въ землю, не иждиваетъ на земныя только дѣла и удовольствія, но мудро употребляетъ на служеніе Господу и стяжаніе вѣчнаго блаженства, „да внидетъ радуясь въ *радость Господа* своего“, да будетъ участникомъ той духовной радости, которую Господь уготовалъ вѣрнымъ рабамъ Его, искупленнымъ кровію Спасителя (Матѣ. XXV, 21). „Кто потрудился, постяся“, кто во время прошедшаго поста не оставался въ праздности, но усердно трудился надъ дѣломъ спасенія своего, „да приметъ

*) Въ переложеніи Кіевскаго митрополита Платона.

нынѣ динарій“,—получить въ благодатныхъ плодахъ воскресенія Христова ту награду, какую обѣщаль Богъ добрымъ дѣлателямъ (Матѳ. X, 10; XX, 1—8). „Кто работаль съ перваго часа“, исполняль волю Божію съ дѣтства, или съ того времени, какъ Господь призваль его въ вертоградъ Свой, т. е. Церковь Христову, „пусть получить нынѣ плату, слѣдующую ему по справедливости“.— „Кто пришель послѣ третьяго часа“, приступилъ къ дѣлу Божію не вдругъ, но опустилъ нѣсколько времени, „да празднуеть, благодаря Бога“ за снисхожденіе къ нему. Кто успѣль прійти „по шестомъ часѣ“, пришель на зовъ Божій еще позже, когда протекла уже половина его жизни, „пусть нимало не беспокоится, ибо онъ ничего не лишится“ изъ тѣхъ благъ, которыя воскресшій Господь даруеть всѣмъ, желающимъ вкушать оныя. „Кто пропустиль и девятый часъ“, замедлилъ еще болѣе и началъ трудиться надъ дѣломъ Божіимъ тогда, какъ день жизни его склонился уже къ вечеру, „пусть приступитъ безъ всякаго сомнѣнія и боязни“: ибо нынѣ *явилась благодать Божія, спасительная всѣмъ чловѣкамъ* (Тит. II, 11). „Если кто успѣль прійти только въ одиннадцатый часъ“,—даже и тотъ, кто вышелъ на дѣло Божіе очень поздно, сталъ печись о спасеніи души своей уже въ старости, „и тотъ да не страшится замедленія: ибо Домовладыка, любя честь“ и будучи щедръ, „пріемлетъ и послѣдняго, какъ перваго, успокаиваетъ и пришедшаго въ одиннадцатый часъ, какъ трудившагося съ перваго часа“, воздавая всѣмъ должное. „И перваго удовлетворяеть“, награждая его по справедливости, „и послѣдняго милуеть“ по снисхожденію, „и тому даетъ“ заслуженное, „и сему дарить“ по благности Своей; „и добрыя дѣла пріемлетъ“ съ радостью, и благое „намѣреніе лобызаетъ“ съ любовію; „и дѣяніе чтить“, какъ должно, и доброе расположеніе хвалить.

„Итакъ, *всѣ войдите въ радость Господа своего!* И первые и послѣдніе, примите мзду“ отъ милосерднаго Вла-

дыки! „Богатые и бѣдные, ликуйте другъ со другомъ“, какъ дѣти одного Отца Небеснаго! „Трудящіеся и лѣнивые“, въ дѣлѣ спасенія своего, „почтите настоящій день“ всемірнаго торжества! „Постившіеся и непостившіеся, возвеселитесь нынѣ“, когда небо и земля радуются, празднуетъ тварь! „Трапеза обильна: насыщайтесь ею всѣ“. — „Телець“, закланный ради насъ, „великъ и упитанъ“: никто не уходи голоднымъ! „Всѣ насладитесь пиршествомъ вѣры, всѣ пользуйтесь богатствомъ благодати“ Божіей! „Никто не жалуйся на бѣдность: ибо для всѣхъ открылось царство“ небесное, въ которомъ уготовано вѣрующимъ богатое наслѣдіе. „Никто не плачь о грѣхахъ своихъ: ибо изъ гроба“ Спасителя „возсіяло прощеніе“ всѣмъ грѣшникамъ, желающимъ получить оное. „Никто не страшись смерти: ибо отъ ней освободила насъ Спасова смерть“, если только мы снова не поработимся ей грѣхами. „Ее истребилъ объятый ею“ Жизнодавецъ. — „Сошедшій во адъ“ Сынъ Божій „плѣнилъ адъ и огорчилъ его“. — „Давно предузнавъ это, пророкъ Исаія воскликнулъ: *адъ огорчился, срѣтивъ Тебя въ преисподнихъ* своихъ (Исаіи XIV, 9)! „Огорчился: ибо упразднился“, — опустѣлъ; „огорчился: ибо посрамленъ“ исходомъ борьбы своею съ Спасителемъ; „огорчился: ибо умерщвленъ“, — лишился того, что составляло его жизнь и силу; „огорчился: ибо низложенъ“ съ престола своего и лишенъ власти надъ родомъ человѣческимъ; „огорчился: ибо связанъ“ и не можетъ теперь дѣйствовать съ тою свободою и силою, какъ прежде. „Онъ взялъ плоть, а принялъ въ ней Бога; взялъ землю, а нашелъ въ ней небо; взялъ то, что видѣлъ, и подвергся тому, чего не ожидалъ“. Такъ Богъ уловилъ его Своею премудростію!

Гдѣ твое, смерти, жало! Гдѣ твоя, аде, побѣда (1 Кор. XV, 55)? Гдѣ грѣхъ, которымъ ты, смерть, уязвляла людей? Гдѣ, адъ, твое торжество надъ человѣчествомъ? „Воскресъ Христосъ, и ты низвергся“, безсильный врагъ! —

„Воскресъ Христось, и пали демоны“ — твой слуги, чрезъ коихъ ты уловлялъ людей! „Воскресъ Христось, и радуются ангелы“, взирая на дивное торжество Сына Божія и спасеніе челоувѣковъ! — „Воскресъ Христось и жизнь водворяется“ всюду, даже и тамъ, гдѣ прежде была область смерти и тлѣнія! — „Воскресъ Христось, и нѣтъ ни одного мертваго во гробѣ“, „ибо Христось, воскресшій изъ мертвыхъ, *начатокъ умершихъ бысть* (1 Кор. XV, 20)! Онъ первый воскресъ, какъ Глава, а потомъ возстануть и всѣ члены Его — вѣрующіе въ Него и имѣющіе въ себѣ животворный Духъ Его (1 Кор. XV, 21 — 23. Римл. VIII, 11). Да будетъ же „Ему слава и держава во вѣки вѣковъ!“

Ночь наканунѣ Свѣтлаго Христова Воскресенія.

Праздникъ Воскресенія Господа Иисуса Христа, величайшій изъ праздниковъ Церкви Христовой, не имѣетъ такихъ предпразднственныхъ дней, какими обыкновенно предшествуются другіе великіе праздники св. Церкви. Только въ половину литургіи въ великую субботу, когда, по церковному счисленію, начинается уже слѣдующій день *), св. Церковь дѣлаетъ предуказаніе на сіе торжество торжествъ частію чтеніемъ дневнаго апостола (Рим. 6, 3—11) о спогребеніи нашемъ Господу Иисусу Христу въ таинствѣ Крещенія съ тѣмъ, *да якоже Христось воста отъ мертвыхъ Славою Отчею, тако и мы во обновленіи жизни ходити начнемъ*, частію пѣніемъ (вслѣдъ за чтеніемъ апостола) стиха изъ псалма: *воскреси, Боже, суди земли, яко*

*) Слѣдующій день, по церковному счисленію, начинается съ вечера предыдущаго дня, такъ-что вечерняя служба всегда относится къ слѣдующему дню. Въ уставѣ же о службѣ въ великую субботу прямо замѣчено: „долженствуетъ епископъ имѣти опасство, да егда скончается литургія, будетъ часъ второй нощи“. Отсюда, литургія въ великую субботу начинается у насъ не ранѣе полудня.

ты наслѣдисти во всѣхъ языцѣхъ (Псал. 81, 8).—которымъ выражается и желаніе, и надежда вѣрующихъ на востаніе Христово, но особенно—измѣненіемъ чернаго облаченія священнослужителей на свѣтлое и послѣдующимъ затѣмъ чтеніемъ Евангелія (Матѣ. 28 гл.) о воскресеніи Христа Спасителя и явленіи Его мруносицамъ и апостоламъ. Получивши изъ устъ матери—Церкви сіе преуказаніе на приближеніе величайшаго праздника, каждый вѣрный сынъ Церкви, естественно, долженъ ожидать послѣ сего и самаго дѣйствительнаго воспоминанія сего торжества. Въ такомъ ожиданіи и достойномъ приготовленіи къ сему торжеству должно проходить все время, отъ окончанія литургіи великой субботы до начала пасхальной службы. И къ утѣшенію нашему, видимъ дѣйствительно, что все это время, по принятымъ издревле благочестивымъ обычаямъ въ Православной Церкви, именно проводится многими изъ христіанъ соотвѣтственно своему назначенію.

Когда душа занята бываетъ ожиданіемъ чего-либо особенно великаго и радостнаго, то всѣ, даже естественныя, потребности плоти умолкаютъ сами собою. По сему, можно сказать, естественному закону, большая часть христіанъ ночь на Свѣтлое Христово Воскресеніе проводитъ безъ сна; сонъ, эта естественная потребность человѣческой природы, даже самъ собою бѣжитъ въ сіе время отъ очей нашихъ. Этотъ благочестивый обычай совѣтуетъ и св. Церковь своимъ чадамъ *).

Причины сего совѣта понятны сами собою. Что за христіанинъ, если онъ встрѣчаетъ первую вѣсть о воскресшемъ Господѣ своимъ съ отягченными сномъ очами? И какая эта любовь къ воскресшему Господу, если она отказывается нѣсколько часовъ побдѣть ради Господа, и притомъ когда и для чего? Не въ саду Геѳсиманскомъ,

*) „Да не будетъ лѣтъ ни единому же предати себе на сонъ“. Уст. въ концѣ вел. субботы.

для облегченія безмѣрной тяжести Его скорбей и болѣзней, не при незаконномъ судѣ надъ Нимъ, когда Онъ терпѣлъ поруганія и оплеванія, заушенія и бѣненія, не при тяжкихъ мученіяхъ Его на Голгоѣѣ, когда Онъ висѣлъ на крестѣ,— чтобы своимъ участіемъ раздѣлить скорби и страданія Его,— но при ожиданіи величайшаго торжества славы Его, для того, чтобы *разумѣти Его, и силу воскресенія Его, и сообщеніе страстей Его*, ради чего св. апостолъ вмѣнялъ *вся тщетну быти* (Филипп. 3, 8—10)... Истинная любовь не такъ проявляетъ себя. Достаточно вспомнить только св. женъ мироносицъ. Онѣ еще не знали о воскресеніи Господа и, не смотря на то, лишь только кончился предписанный закономъ покой субботняго дня, онѣ *зѣло завтра* (Мар. 16, 2), *еще сущей тмѣ* (Іоан. 20, 1), приходятъ уже ко гробу Спасителя, чтобы воздать Ему, яко мертвому, послѣдній долгъ любви и признательности— помазать тѣло его ароматами...

Какъ же должно проводить ночь сію? Какія занятія приличнѣе всего избрать для достойнаго приготовленія къ величайшему празднику?— Въ семь случаѣ сама Церковь руководствуетъ чадъ своихъ въ выборѣ занятій, соотвѣтствующихъ великой важности наступающаго праздника, постановивши читать въ продолженіе сей ночи въ храмахъ Божіихъ книгу Дѣяній Апостольскихъ. Если даже смотрѣть на одну только внѣшнюю сторону выполненія сего церковнаго правила, не обращая вниманія на его внутренній смыслъ и значеніе, и въ такомъ случаѣ оно представляетъ величественное и поразительное зрѣлище. Смотря на то, какъ съ самаго начала ночи вѣрныя чада Церкви собираются въ храмъ Божій, и какъ въ продолженіе всей ночи храмъ Божій наполненъ бываетъ людьми, съ безмолвнымъ вниманіемъ слушающими раздающійся въ полу-мракѣ голосъ чтеца,— людьми, оставившими всѣ земныя попеченія, даже отказавшими себѣ въ удовлетвореніи естественныхъ потребностей, чтобы

только достойно принять изъ устъ Церкви радостную вѣсть о воскресеніи Христа Спасителя, нельзя не привести себѣ на память и не приложить къ сему случаю величественной пѣсни св. Іоанна Дамаскина: „нощъ не свѣтла невѣрнымъ, Христе, вѣрнымъ же просвѣщеніе въ сладости словесъ твоихъ“ *). Но правило сіе имѣеть и глубокое внутреннее значеніе. Книга Дѣяній Апостольскихъ есть опытное доказательство той утѣшительной истины, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ дѣйствительно воскресъ. Святой Іоаннъ Златоустъ, рассуждая о томъ, почему книга сія читается отъ Пасхи до Пятидесятницы, говорить: „послѣ воспоминанія страданій Христовыхъ мы празднуемъ Его воскресеніе: но наилучшимъ доказательствомъ истины воскресенія Христова служатъ чудеса, совершенныя апостолами, а книга Дѣяній есть не иное что, какъ повѣствованіе о чудесахъ апостольскихъ. Итакъ, что наиболѣе увѣряетъ насъ въ истинѣ Воскресенія Христова, то и заповѣдали отцы читать тотчасъ послѣ дней страданія и живоноснаго Воскресенія. По сей-то причинѣ, возлюбленные, тотчасъ послѣ креста и воскресенія, мы и читаемъ Дѣянія Апостольскія, чтобы имѣть твердую и несомнѣнную увѣренность въ истинѣ Воскресенія Христова. Ты не видѣлъ тѣлесными очами Воскресшаго изъ мертвыхъ,—но созерцаешь Его очами вѣры. Не видѣлъ Воскресшаго тѣлесными очами?—Но узришь Его въ безчисленныхъ чудесахъ. Къ сему-то созерцанію Воскресшаго вѣрою руководствуетъ насъ повѣствованіе о чудесахъ, совершенныхъ апостолами“ **). То-же самое можно сказать и въ отношеніи къ настоящей ночи. Чѣмъ приличнѣе приготовляться къ достойному срѣтенію величайшаго праздника Воскресенія Христова, какъ не възгрѣяніемъ въ сердцѣ своемъ живой вѣры въ Воскресшаго,—къ чему лучшимъ пособіемъ служить священная книга

*) 5-й воскр. ирмосъ 7-го гласа.

**) Chrys. Hom. 66. См. Воскр. Чт. ч. I, стр. 29.

Дѣяній апостольскихъ? Живая вѣра въ распятаго за насъ и воскресшаго для насъ Господа—сама-собою возжетъ въ сердцѣ и любовь къ Нему. А какъ скоро возжена будетъ въ сердцѣ и любовь ко Господу,—то воскресшій Господь, по неложному обѣтованію своему, Самъ *придетъ и обитель въ немъ сотворитъ* (Іоан. 14, 23). Тогда празднованіе свѣтлаго праздника Воскресенія Христова не будетъ для насъ однимъ только воспоминаніемъ, но и дѣйствительнымъ ощущеніемъ... воскресшаго Господа, присушаго въ насъ самихъ.

Кто почему-либо не имѣетъ возможности присутствовать при чтеніи въ храмѣ Божіемъ, тотъ можетъ вознаградить сію потерю въ собственномъ своемъ домѣ. При празднованіи Пасхи ветхозавѣтной, по повелѣнію самого Господа, домовладыка долженъ былъ рассказать своимъ домочадцамъ, что значитъ сіе празднованіе: *„и будетъ, егда возглаголютъ вамъ сынове ваши: что есть служеніе сіе? И рцете имъ: жертва Пасха сія Господу, иже покры дома сыновъ Израилевыхъ во Египтъ, егда поби египтяны, дома же наши избави (Исх. 12, 26—27). И будетъ, егда вопросятъ тя сынъ твой, глаголя: что суть свидѣнія и оправданія и суды, елика заповѣди Господь Богъ нашъ намъ? И речеши сыну твоему: раби бѣхомъ Фараону въ земли египетстѣй, и изведе насъ Господь Богъ оттуду рукою крѣпкою и мышцею высокою. И диде Господь (Богъ) знаменія и чудеса велика и зѣла во Египтъ, на Фараона и на домъ его, и на силу его предъ нами, и насъ изведе Господь Богъ нашъ оттуда, и введетъ насъ дати намъ землю сію, еюже клятсѣ Господь Богъ отцемъ нашимъ, дати ю намъ. И заповѣда намъ Господь творити вся оправданія сія, боятисѣ Господа Бога нашего, да благо будетъ намъ во вся дни, да живемъ, якоже и днесъ. И милосердіе будетъ намъ, аще сохранимъ творити вся заповѣди закона сего предъ Господемъ Богомъ нашимъ, якоже заповѣда намъ (Втор. 6. 20—21) *).* Пасха

*) Это, безъ сомнѣнія, только сущность того, что долженъ былъ передавать отецъ семейства своимъ домочадцамъ. У изслѣдователей быта народа ев-

христіанская, новозавѣтная — столько же важнѣе ветхозавѣтной, іудейской, сколько самая истина важнѣе образа или сѣни ея. Чѣмъ превосходнѣе духовное освобожденіе насъ отъ грѣха, проклятiя и смерти ветхозавѣтнаго освобожденiя іудеевъ отъ рабства египетскаго, тѣмъ необходимѣе для всѣхъ и каждаго знать, какъ и чѣмъ произведено сіе освобожденіе, тѣмъ необходимѣе помнить о семъ и всегда, а особенно припоминать сіе во дни нарочитыхъ воспоминанiй благодѣяній Божіихъ, явленныхъ намъ. Такъ и дѣлають многіе благочестивые отцы семействъ, каждый въ своемъ домѣ, въ ночь наканунѣ Свѣтлаго Воскресенiя Христова. Съ наступленіемъ ночи, большею частію, умолкають всѣ суетныя и многопопечительныя заботы плоти, и домъ благочестиваго христіанина дѣлается малою домашнею церковію. Есть благочестивый обычай, по которому домовладыка собираетъ-вокругъ себя своихъ домочадцевъ, вмѣстѣ съ ними, по евангельскимъ сказанiямъ, проходитъ весь крестный путь Господа Іисуса Христа, отъ страданiй Его въ саду Геосиманскомъ до Голгофы и на Голгофѣ, и затѣмъ переходитъ къ евангельскимъ сказанiямъ о самомъ преславномъ Воскресенiи Господа, прерывая, по временамъ, сіи благочестивыя воспоминанiя молитвеннымъ возношеніемъ ума и сердца къ пострадавшему за насъ и воскресшему для насъ Господу. Сердце, отъ многообразныхъ попеченiй земныхъ (отъ которыхъ, къ сожалѣнію, многіе не свободны бываютъ и въ пречестные дни страстей Христовыхъ), содѣлавшееся твердымъ и жестокимъ, размягчается при этомъ, разгорается огнемъ божественной любви, и чрезъ то — содѣлывается способнымъ не только къ живому принятію радостной вѣсти о Воскресенiи Христа Спасителя, но и къ дѣйственному благодатному общенію съ Самимъ Воскресшимъ.

рейскаго (напр. Буксторфа) мы видимъ, что въ ночь сію домовладыка разсказывалъ всю исторію страданiй евреевъ въ Египтѣ и чудеснаго изшествiя ихъ оттуда.

Благочестивый обычай сей удобно приложимъ ко всѣмъ христіанскимъ семействамъ. Пусть отецъ семейства и не умѣетъ читать: но безъ сомнѣнія всякій знаетъ, хотя что-нибудь изъ исторіи страданій и воскресенія Христа Спасителя. Припомни, возлюбленный, самъ, что знаешь, собери своихъ домочадцевъ и расскажи имъ: Господь не отвергнетъ и сей малой лепты усердія... Впрочемъ, въ нашемъ отечествѣ между простымъ народомъ есть болѣе удобный для общаго назиданія благочестивый обычай, одолженный происхожденіемъ своимъ, можно думать, не столько ясному сознанію, сколько глубокому внутреннему благочестивому чувству: въ селахъ, въ ночь наканунѣ праздника, даже еще съ вечера, прихожане собираются въ домъ священнослужителей, и тамъ или изъ устъ ихъ самихъ, когда остается у нихъ время, свободное отъ приготовленія къ служенію по правиламъ Церкви, или отъ кого-либо другого знающаго выслушиваютъ исторію страданій Господа нашего Іисуса Христа. И въ этомъ случаѣ цѣль приготовленія къ свѣтлому празднику достигается точно такъ же, какъ при домашнемъ подобномъ благочестивомъ занятіи,—и даже еще лучше. Дома священнослужителей становятся, въ семъ случаѣ, въ собственномъ смыслѣ домами молитвы, которою по временамъ прерывается воспоминаніе страданій Спасителя, и мѣстами общественныхъ поученій.

Есть и еще древній благочестивый обычай, священный по самой древности своей: тамъ, гдѣ много храмовъ Божіихъ (какъ напр. въ городахъ у насъ), ходятъ молиться и благоговѣнно лобызать выставленную въ сіе время на срединѣ церкви плащаницу. Одинъ даже простой взглядъ на Господа Іисуса Христа, изъязвленнаго, пострадавшаго и умершаго нашего ради спасенія, можетъ потрясти душу и возбудить въ ней покаянное чувство сокрушенія о грѣхахъ своихъ, за которые потребна была столь важная, безцѣнная и безпримѣрная жертва право-

судію Божію, и затѣмъ расположить въ твердой рѣшимости исправить свою жизнь, или произвести въ сердцѣ *ту печаль по Бозѣ*, которая *покаяніе нераскайнно во спасеніе содѣлываетъ* (2 Кор. 10, 7). И у многихъ, дѣйствительно, замѣчаются при семъ слезы на глазахъ. Эти слезы покаяннаго сокрушенія—самая лучшая жертва пострадавшему и умершему за насъ Господу, и Онъ не замедлитъ отереть ихъ отъ очей нашихъ, преложивши печаль нашу на радость. Жены съ муръ богомудрыя, потекшія вслѣдъ умершаго и погребеннаго и искавшія Его яко мертва со слезами, поклонились, радуящіяся, живому Богу *). При этомъ большею частью идутъ съ зажженными въ рукахъ свѣчами, такъ-что, смотря на сіи шествія, невольно припоминаешь торжественную пѣснь святого Іоанна Дамаскина: „Воистинну священная и всепразднственная сія спасительная пощъ, и свѣтозарная, свѣтоноснаго дне возстанія сущи провозвѣстница **).

Святая Церковь съ самага начала поста молитъ Господа о томъ, чтобы Онъ сподобилъ насъ достойно встрѣтить великій праздникъ и поклониться Свѣтлomu Воскресенію Его ***). Благо тому, кто, внявъ гласу ея въ теченіе всего поста, подвигомъ добрымъ подвизался и достойно приготовился къ сему празднику праздниковъ и торжеству торжествъ! Ему вполне будетъ принадлежать радость сего торжества. Но и для тѣхъ, которые не вполне вняли гласу Церкви въ теченіе св. поста, есть возможность вознаградить сію потерю въ ночь наканунѣ Свѣтлаго Воскресенія Христова. Любвеобильный Господь не отвергаетъ и во единонадесятый часъ пришедшихъ: кто надлежащимъ образомъ проведетъ сію ночь, можно надѣяться, не лишень будетъ благодатнаго Его посѣщенія; и если не въ такой мѣрѣ, какъ первые ученики Гос-

*) Кан. Пасх. пѣснь 7 троп. 1-й.

**) Кан. Пасх. пѣснь 7 троп. 3-й.

***) См. Заамвон. молив. на преждеосвящ. литур.

пода, то по труду своему, въ своей мѣрѣ, возрадуется сердцемъ при празднованіи воскресенія Христова, когда Церковь въ первый разъ огласитъ слухъ нашъ радостною и всерадостною вѣстію: *Христосъ воскрес!*

Іоанникій, Митрополитъ Московскій.

(Юбилейный сборникъ).

Воскресеніе и свобода жизни.

„*Я—воскресеніе и жизнь*“ (Іоан. 11, 25).

Истина воскресенія—это и историческій фактъ, и религіозная вѣра, и принципъ жизни.

Воскресеніе—историческій фактъ... Первобытный патріархъ Енохъ не умеръ, преобразился въ безсмертіи жизни. Пламенный пророкъ Илія во-вѣки живетъ въ небесныхъ сферахъ, въ надзвѣздныхъ мірахъ. Тотъ-же Илія воскресилъ сына вдовы Сарепты Сидонской, а Елисей младенца вдовы Соманитянки... Все это библейскія событія и удостовѣренія.

То-же и въ Новомъ Завѣтѣ; но уже въ новомъ свѣтѣ, уже въ новой силѣ Побѣдителя смерти. Христосъ воскресилъ дочь Іаира, сына Наинской вдовы, Лазаря. Апостолы—ученики Христовы воскрешали мертвыхъ: Ап. Петръ воскресилъ Тавифу, Павелъ—юношу Евтиха.

Но воскресеніе есть и тайна жизни Христовой. Все чудо Евангелія, все обаяніе Лика Господня въ воскресеніи изъ мертвыхъ. „*Я—воскресеніе и жизнь*“, говоритъ Христосъ о Себѣ.

Оттого воскресеніе есть религіозная истина, догматъ христіанства. Въ воскресеніе жизни мы всѣ вѣруемъ; мы всѣ чаемъ жизни будущей, не этой, а другой, лучшей, неизъяснимо сладостной... Мы живемъ воскресеніемъ, трепетомъ вѣчной любви, побѣдой Христовой смерти.

Воскресеніе—всеобщее чувство, радостное убѣжденіе для всѣхъ. И язычники тревожились этой вѣрой въ воскресеніе, вѣрой въ безсмертіе истины, правды, свѣта, любви. И у нихъ были безгрѣшныя пѣсни о радости жизни, мечты о вѣчности, глубокіе вздохи о безконечномъ... Миѳологія и философія, мистеріи и мудрость народная (греческія трагедіи)—все обвѣяно было религіознымъ духомъ и упованіями безсмертія. Робкая была эта вѣра, смутная, какъ золотая мечта. „Злой адъ“, беспощадный „рокъ“—все заслонялъ собой, все убивалъ; но и предощущенія свѣта были и лучшія упованія все-таки горѣли, свѣтились, мерцали, какъ бы сквозь тусклое стекло.

И у евреевъ открывалась тайна воскресенія. Въ пророчествахъ, въ религіозныхъ видѣніяхъ, въ символахъ богослужебнаго закона, въ образахъ вѣры, въ утѣхахъ и святыхъ радостяхъ свѣтился „Невечерній Свѣтъ“, приближалась тихая заря „таинственнаго дня“,—того дня, для котораго нѣтъ исчисленія времени. Темный шеолъ при „священныхъ огняхъ“ только извивался въ лютой злобѣ...

Въ христіанствѣ все прояснилось воскресеніемъ Господа: образы воскресенія перешли въ самое дѣло жизни,—жизни безгрѣшной, свѣтлой, святой, ясной; символы безсмертія олицетворились, воплотились... Ужасы смерти, слезы, безмолвіе страха, безответность жизни, какъ блѣдныя предразсвѣтныя тѣни скрылись, упразднились предъ лицомъ „лучшаго воскресенія“ (Евр. 11, 35). Печаль „вѣчныхъ мукъ“ претворилась въ радость всепрощенія и милосердія. Все поле жизни заискрилось, засіяло въ лучахъ „нестарѣющей жизни“, въ лучахъ „Себя Искошавшаго“ и „Даровавшаго мірови жизнь“. Все запечатлѣлось силой воскресенія: и мысли людей, и чувства, и работа духа, и жизнь сердца и воли.

Въ воскресеніи Христа все открылось: и *познаніе міра*, и *судьбы человека*. Нѣтъ больше загадокъ, вопросовъ, грезъ,

обмановъ отъ страданій смерти, нѣтъ больше томленій въ царствѣ „побѣды непобѣдимой“, въ царствѣ „сыновъ воскресенія“ (Лук. 20, 36).

Вся жизнь уяснена во Христѣ. Чудо жизни въ отрицаніи смерти, *въ побѣдѣ* надъ нею. Нѣтъ жизни, если нѣтъ этой побѣды, если нѣтъ воскресенія умирающихъ и умершихъ со Христомъ, за Христа. Что бы это была за жизнь, если бы она обрывалась въ „маломъ гробѣ“ и, оплакиваемая безутѣшными слезами, потухала въ подземномъ „царствѣ мертвыхъ“, скрывалась навсегда въ холодныхъ могилахъ мрачнаго забвенія. Это была бы не жизнь, а „жизнь — хуже смерти“. Это была бы самая безысходная печаль, самая злая „иронія судьбы“. Или это была бы „бездонная пропасть“, куда бы все шли, а выхода не знали, и вѣры въ просвѣтъ не чувствовали. Не нужно было бы такой жизни. „Лучше было бы не родиться и яснаго солнца лучей не видать“ (у Гомера). Съ такой жизнью нельзя было бы примириться человѣку, нельзя было бы осмыслить ее...

И вотъ наше чувство, все наше существо, вся наша природа ищетъ выхода, ищетъ свободы, возрожденія, и они даруются „всякому человѣку, грядущему въ міръ“, въ *религіозной вѣрѣ въ воскресеніе*. Гдѣ воскресеніе, тамъ стихаетъ плачь, стонъ и горе и трепещетъ жизнь, „пре-существенная и пребожественная“, тамъ горитъ безсмертіе, тамъ „знамя побѣды“ водружается, тамъ *радость неизреченная*, тамъ все ясно, какъ Божій день. *Никто же да рыдаетъ убожества, явися бо общее царство. Никто же да плачетъ прегрѣшеній, прощеніе бо отъ гроба возсія. Никто же да убоится смерти, свободи бо насъ Спасова смерть: угаси ю, иже отъ нея держимый. Пльни ада, сошедый во адъ... Гдѣ твое, смерти, жало; гдѣ твоя аде побѣда*“ (изъ слова на Пасхѣ Іоанна Златоуста)... Вѣчно звучитъ одно: „*радуйтесь!*“ „Все радуйтесь“ — пронеслось это Евангеліе по всему міру, отдалось въ вѣкахъ, въ различныхъ стра-

нахъ, у разныхъ народовъ, и сейчасъ это „радуйтесь“ — наше свѣтлое *настоящее*, наша *вѣчная* жизнь...

Въ тайнѣ воскресенія Христова — *всемірное обновленіе*, *новые законы* жизни. Здѣсь разгадка тайны міра, познаніе бытія его.

Были гаданія въ нетлѣніе міра. Вся природа была обоготворена. Но все было глухо, повсюду могила; пусто и страшно было въ мірѣ. Не было еще вѣры въ нетлѣніе міра, въ воскресеніе плоти. Но воскресъ Христосъ, и міръ преобразился, и жизнь загорѣлась въ мірѣ первозданнымъ свѣтомъ. Міръ уяснился страданіями Христа. Христосъ міръ совоскресилъ съ Собою. Міръ уже не уединенная пустыня, не „душный гробъ“, не темница покойниковъ (тенденція безрадостныхъ аскетовъ — пессимистовъ), а свѣтлый храмъ, — храмъ Богоносной встрѣчи, молитвъ Воскресшему.

Небо уже не страхъ, не молчаніе и невѣдѣніе жизни, а „престоль Божій“, отсвѣтъ ризъ Божіихъ. *Отче нашъ* *уже еси на небесахъ*“... „*Небо открыто, и ангелы Божіи восходятъ и нисходятъ*“ съ него (Іоан. 1, 51) на землю. Жизнь неба — отголосокъ нашихъ молитвъ, отрада нашихъ сердець, упованій. „Что разрѣшено на землѣ, то разрѣшено на небесахъ“...

Земля — „мать природа“ — торжествующая вѣчную побѣду надъ смертію, вся горитъ свѣтомъ нетлѣнія и вѣчной жизни. Нѣтъ больше смерти на землѣ *посль смерти* Христовой. Зла смерти еще много; но оно уже обезсилено, побѣждено, уничтожено. Злые люди могутъ еще тиранить живыхъ людей; но они уже ничтожны, умерли въ злобѣ своей, самоосуждены... Нѣтъ болѣе уничтоженія на землѣ. Есть одна жизнь, согрѣтая радостью воскресенія, всеприсутствія Божія, истинная, святая, безгрѣшная жизнь, милая, лучезарная. Любовь къ вѣчности — конецъ и начало всякой любви на землѣ. И какъ прекрасна стала эта земная жизнь, какъ свѣтла, какъ чиста ради жизни другой, будущей, блаженной, вѣчной.

Въ міровыхъ силахъ и чудесахъ воскресенія совершилось и совершается тоже обновленіе, тоже возрожденіе, та-же свѣтлая радость, та-же свобода- въ *исторіи*, въ *жизни*, въ идеалахъ людей.

Въ тайнѣ воскресенія открылся *новый законъ* бытія и жизни, разума и совѣсти, познанія и воли. Не непреклонная и неумолимая, холодная, бездушная *необходимость* всѣмъ управляетъ въ мірѣ людскомъ, въ жизни нашей, но *свобода*, гармонія и независимость силъ души и тѣла. Нельзя все свести на *механическую* точку зрѣнія въ нашихъ отношеніяхъ, въ жизненныхъ явленіяхъ. Механической матеріализмъ совершенно отвергается новѣйшимъ направлениемъ *біологій*. Нельзя законами желѣзной необходимости сковать все въ нашей душѣ. Есть еще область *другихъ измѣреній* и отношеній. Есть еще область свободы, разума, духа, совѣсти, нравственной оцѣнки, „аритомологическихъ отношеній“, какъ говорятъ математики. Здѣсь нѣтъ предопредѣленія, внѣшней зависимости, гнета, случайностей, обезличивающаго все детерминизма, слѣпого произвола, „предустановленной гармоніи“. Здѣсь есть одна свобода, *свобода духа*, какъ законъ причинности, какъ этической принципъ цѣлей, какъ гармонія цѣлесообразныхъ формъ бытія и жизни, какъ даръ духа человѣческаго, великаго, могучаго, препобѣждающаго природу, торжествующаго надъ силами природы, создающаго исторію. Въ этой свободѣ всѣ люди сходятся, убѣждены. Она творитъ все великое и прекрасное въ людяхъ, все святое, все чистое и бессмертное. Это вершина любви челоуѣка къ челоуѣку.

Есть свобода духа, есть и вѣра въ бессмертіе жизни, есть выходъ изъ тьмы въ царство свѣта, есть полнота жизни. Уже нѣтъ больше рабства „механическимъ законамъ“, будь то физическіе или моральные законы. „Закономъ (только) познаніе грѣха“. „Для праведника нѣтъ закона“. Остается одно *чудо* духовной независимости. Это

чудо Лика Христова, чудо воскресенія. Жизнь человѣка есть духовное начало. Внутренно развивается она. Ея ростъ, совершенствованіе, расширеніе силъ ея, освобожденіе активной природы ея отъ внѣшной зависимости, прогрессъ—все это не что иное, какъ постепенная духовная побѣда внутреннихъ духовныхъ силъ надъ внѣшними, механическими и возрастающее подчиненіе послѣднихъ первымъ. Это—путь торжества духа надъ матеріей, созидающихъ, творческихъ силъ надъ разрушительными и темными. Все эть въ идеѣ безсмертія, въ тайнахъ истины воскресенія.

Какъ міръ—не механика, а органическая связь и живая система, такъ и человѣкъ—не духовная бѣдность, крайняя элементарность природы, а духовная организація законовъ, силъ и жизни свободной воли. Какъ вѣра въ законы природы приводитъ людей къ детерминизму, къ безволю, къ отрицанію самостоятельности, къ застою, къ „нравственному безразличію“, къ нравственной немѣняемости и юридической безотвѣтности, такъ и сила воскресенія все измѣняетъ къ лучшему въ людскихъ отношеніяхъ. Всюду идетъ *духовное развитіе*, акты воли разнообразятся, силы души расширяются до безконечности, укрѣпляются до Богоуподобленія; люди сбрасываютъ холодную, страшную „маску природы“, скрывающую вѣчное измѣненіе, движеніе, ростъ, жизнь, свободу; мертвость и неподвижная, *пассивная законмѣрность* во всемъ уступаетъ мѣсто *причинной связи* событій и явленій свободного человѣческаго духа. Если все въ міръ вноситъ въ общій міровой обиходъ, въ исторію прогресса свое, особое, новое, своеобразное, то тѣмъ болѣе человѣкъ, и это онъ совершаетъ новой силой *духовной свободы*, силой воскресенія жизни въ Богочеловѣкъ-Христѣ.

Воскресеніе не поэтическая мечта, не одно нравственное желаніе, не „высшая цѣль“, а очевидный *опытъ жизни*, новый путь духовнаго возрожденія всѣхъ людей

и всего живого въ жизни людской. Это не идеаль только, не „нравственный постулатъ“ только, а *религіозное обновленіе* всего міра, всего въ мірѣ. Жизнь есть живое чудо. Жизнь—воскресеніе. „Я—воскресеніе и жизнь“...

Ни одно чувство, ни одна идея такъ не близка нашей эпохѣ, какъ идея воскресенія. Наступаетъ и наступило уже время всеобщаго религіознаго обновленія, глубочайшихъ исканій правды, свѣтлыхъ ожиданій близкой радости и святости жизни. Люди хотятъ служить Богу и людямъ, служить обществу. Милосердіе, любовь и вѣра становятся потребностью людей. Жизнь становится отреченіемъ, смиреніемъ, набожностью. Вѣкъ мысли смѣняется *въкомъ чудесъ*, серьезнымъ поворотомъ къ Богу. Мудрецы сходятся съ простыми людьми, цари съ народами. Наука, искусство, литература, религіозно-философскія изысканія должны только углубить, освѣтить все поле этой новой жизни. Эти указанія выведутъ научную мысль на широкій путь изслѣдованія человѣческихъ силъ и идеаловъ, а это — путь отъ механическихъ законовъ природы къ свободѣ духа, къ творческимъ актамъ, отъ позитивныхъ формулъ и мертвыхъ схемъ къ конкретной, дѣйствительной жизни, отъ мертвой философіи къ опытной психологіи, отъ туманной космологіи къ ясной и всеобщей антропологии, отъ мечтательной метафизики къ живой биологіи, отъ отвлеченнаго разума къ непосредственной вѣрѣ въ Бога—живого и истиннаго. А когда совершится освобожденіе духа, тогда откроется и полное матеріальное освобожденіе человѣка во имя этого уже духовнаго совершенства и освобожденія, во имя освобожденія отъ „*рабства тлѣнню въ свободу славы дѣтей Божіихъ*“ (Рим. 8, 21). Духовное опредѣляетъ матеріальное; за вѣшной силой стоитъ незримая, невидимая сила—нравственная, религіозная...

Нѣтъ больше основаній отрицать духовное „совершенство жизни“. Нѣтъ больше основаній сомнѣваться

въ немъ. Мы видимъ преестественный свѣтъ воскресенія Христова и вѣруемъ въ этотъ свѣтъ. Унылыя жалобы, безсильная злоба замирають на устахъ людей злыхъ, ненавидящихъ, рабски-истерзанныхъ, не познавшихъ свободы, не почувствовавшихъ освобожденія „сушихъ во гробѣхъ“. Въ свѣтѣ воскресенія „земля и небо пророчески ликуютъ“. Свободная безконечность открывается въ путяхъ жизни святой, благословенной. Великіе завѣты, поруганные людьми, воскресаютъ, берутъ силу. Всюду загораются путеводные огни. Всюду текутъ огненные потоки, потоки всеочищающей любви и святости Христа—Человѣколюбца, Царя и Бога. Всюду чувствуется въ путяхъ и тайнахъ жизни вѣчная радость, радость обновленія, воскресенія. И вѣчно звучитъ въ царствѣ природы и въ царствѣ благодати новая *побѣдная тѣсня*: „*свѣтися, свѣтися, новый Иерусалиме: слава бо Господня на тебѣ возсія*“...

Священникъ *І. Филевскій*.

(Церк. Газета № 10 1906 г.).

Христось Воскресе!

Воскресеніе Твое, Христе Спасе, Ангели поютъ на небеси, и по всей землѣ неумолкаемо льется торжественный пасхальный звонъ колоколовъ, всѣ земнородные радуются неизреченною радостію, вдохновенно воспѣвая: „*Христось Воскресе!... Воскресенія день!... обнимемъ другъ друга и тако возопиимъ: Христось воскресе! Воистину воскресе!*“. Все живетъ, красуется, веселится и радуется въ эту свѣтозарную и спасительную ночь, ибо воскресъ Христось, и мы, земнородные, и тѣломъ и духомъ ощущаемъ эту истину „Христось Воскресе!“! Чувствуешь, что какъ-то прекраснѣе, осмысленнѣе твоя жизнь, и дышешь неизъяснимою прелестью духовной свободы и живаго упованія, мечтаешь о томъ, какъ хорошо было-бы чрезъ Воскресшаго изъ

гроба Христа — Жизнодавца воскреснуть отъ мертвыхъ дѣль. Чувствуешь въ сердцѣ приливъ новой, громадной струи радости, бодрости, свѣжести, начало новыхъ настроеній, свѣтлость и ясность въ душѣ, и въ этомъ есть для насъ *чудо Пасхи*. Св. Іоаннъ Златоустъ въ своемъ великолѣпномъ словѣ, читаемомъ въ концѣ Пасхальной заутрени, рисуешь то море благодати, которое низвели на землю заслуга крестной Жертвы и Воскресеніе Христово. „*Никто да рыдаетъ прегрѣшеній, прощенье бо отъ гроба возсія! Никто да боится смерти: свободи бо насъ Спасова смерть! Воскресе Христосъ, и жизнь жительствоуетъ!*“! Господи, о если бы мы всеѣмъ сердцемъ могли почувствовать это! Да, побѣда... полная побѣда новой жизни, гдѣ мы все оправданы, возвеличены, вознесены отъ земли на небо, къ вѣковѣчному Престолу Царя Славы. Волны благодати ходятъ надъ міромъ въ эти дни и сливаются съ неумолкающими звуками побѣдной пѣсни „Христосъ Воскресе“! О, если-бы только мы внимали этой пѣсни, расширивъ сердца, что-бы принять ее въ нашу душу! о, если-бы мы только въ эти волны погружались глубже и глубже!..... Прочь все грѣховное, мрачное, суетное! *Вси насладимся пира вѣры!*

Господи! Если-бы начать новую жизнь хоть теперь, именно съ этого радостнаго дня! Прежде всего поревнуемъ о достойномъ провожденіи Свѣтлой недѣли. Пусть будутъ эти дни неустаннымъ славословіемъ Воскресаго и въ гимнахъ Ему, и въ дѣлахъ любви, живой самоотверженной любви во имя Его, и тогда ни на одну минуту мы не почувствуемъ пустоты въ своей душѣ и сожалѣнія, смѣшаннаго съ какимъ-то страхомъ, что праздникъ проходитъ. Унылая, трудовая жизнь впереди должна стать осмысленной, одухотворенной, радостной послѣ видѣннаго нами дня Воскресенія Христова: вѣдь эта жизнь только путь, только преддверіе къ вѣчной Пасхѣ въ Царствѣ Христовомъ! Намъ трудно въ условіяхъ нашей земной жизни сохранить постоянно такую напряжен-

ность душевнаго состоянія,—неволью утрачиваются въ водоворотѣ житейскихъ попеченій и волненій молитвенное настроеніе, сосредоточенность мысли, тишина и праздничный подъемъ духа. Но Св. Церковь приучаетъ насъ возводить самую обыкновенную будничную жизнь на степень служенія Богу, работать всегда на всякомъ мѣстѣ во славу Божию и не разставаться никогда мыслию ни со скорбію креста, ни съ радостію воскресенія Христова. Среда, Четвергъ, Пятница, Суббота—вѣдь если бы хотя только напомнилъ каждый изъ этихъ дней христіанину о тѣхъ событіяхъ, какія въ нихъ совершались, это воспоминаніе спасло-бы его отъ многихъ паденій, искушеній и не позволило-бы захлебнуться пошлостію жизни. А вотъ и воскресный день! „*Сей день, его-же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны*“. И чрезъ каждые шесть дней „обновляетъ Церковь память Воскресенія Христова, давая разумѣть каждому, что торжество общенія христіанина съ Воскресшимъ, рано или поздно, должно сдѣлаться у него непрерывнымъ“.

Приучая себя хоть этотъ день всецѣло отдавать Богу и работать для ближнихъ нашихъ во имя любви къ Нему, мы не дадимъ потухнуть той искоркѣ святой дѣтской радости, которая зажигается въ нашихъ сердцахъ въ Пасхальную ночь за Свѣтлой заутреней, и эта искорка, разгораясь, будетъ бросать тихій свѣтъ на всѣ наши дѣла во всѣ остальные наши дни, и мы въ своей жизни будемъ постепенно очищаться и приближаться къ Богу и съ каждымъ годомъ праздникъ Пасхи, пока намъ суждено встрѣчать его на землѣ, будетъ приносить намъ все большую и большую радость, глубже чувствоваться и постигаться нами.

„Воскресшій Христосъ! вотъ стоишь Ты передъ мной съ бѣлымъ знаменемъ вѣчной побѣды въ Твоихъ рукахъ. И я за Тобою хочу идти. Продли во мнѣ тотъ порывъ, который я переживаю въ ту ночь, когда по всей моей родинѣ поютъ о воскресеніи Твоемъ церковные колокола, когда вокругъ церквей совершаются крестные ходы когда волнами сходитъ на землю Твоя неоскудѣваемая радость, поднимая и животворя самая зачерствѣлая, отвернувшаяся отъ Тебя, сердца! Продли

этотъ порывъ, умножь мою вѣру, и стой, стой, не отходи отъ меня, Стой передъ моими глазами, всегда, и всегда съ этимъ знаменемъ побѣды, и касайся имъ моего бѣднаго сердца. Въ этотъ часъ Твоего Торжества и моего спасенія уже не прошу, а требую отъ Тебя цѣной Твоей Крови, за меня пролитой, цѣной Твоего страданія, силою Твоего воскресенія требую, чтобы Ты отъ меня не отходилъ и, взявъ меня за руку, ввелъ туда—въ благодатное, блаженное царство духа. Ты слетѣлъ къ душѣ моей съ вѣстью о торжествѣ Твоемъ, и я къ Тебѣ иду... иду. Приобщи же меня къ Своему воскресенію“!

С. I. И.

ВОДОЛѢЧЕВНИЦА

Д-ра ОРФАНОВА.

Тверь, Козьмодемьяновская ул., соб. домъ.

— Лѣченіе болѣзней нервныхъ, внутреннихъ и женскихъ —
водой, электричествомъ, массажемъ и свѣтомъ.

Вспрыскиванія „606“ по способу профессора Эрлиха,

лѣченіе ЧАХОТКИ вспрыскиваніями туберкулиновъ,
алкоголиковъ внушеніемъ и—РАКА вспрыскиваніями
антимеристема по способу проф. Шмидта.

Для лицъ малоимущихъ дѣлается значительная уступка.

Пріемъ отъ 10 до 2-хъ часовъ дня.

При семь № прилагается пригласительный листъ.

Содержаніе части неоффициальной: Слово св. Іоанна Златоуста.—
Ночь наканунѣ Христова Воскресенія.—Воскресеніе и свобода
жизни.—Христось Воскресе!—Объявленіе.

Редакторъ священникъ М. Любскій.

Печатать дозволяется. 11 апрѣля 1911 года. Цензоръ ректоръ
семинаріи протоіерей А. Надежинъ.

Печатано въ Типографіи Н. М. Родионова въ Твери.

Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.